Metodi Matematici e Calcolo per Ingegneria del 2/9/2008

COGNOME NoOME MATRICOLA
Firma
1 Livello difficolta 2
Calcolare la soluzione del seguente sistema di ricorrenze
Thy1 — Ykp1 = Tp — Kk
Ykt1 — Thr1 = Yr t K
con dato iniziale xg = —1, yo = 1.
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Soluzione

1 k
yk:—2+/{7+3(2) = — Tk

Svolgimento:




2 Livello difficolta 2

Dato il seguente sistema di equazioni differenziali ordinarie
(1) =y (t) +22"(t) =t
(1) +y/(t) —22"(t) = t?

con dato iniziale z(0) = 1, y(0) = 0, 2/(0) = 0. Calcolare:

(252 + s)x(s) — sy(s) —2s — 1
Trasformata di Laplace:

(—28* + s)x(s) + sy(s) +2s — 1

( ) 2+ 5+ 253 1 + 1 n 1
z(s8) = —m — = — + — 4+ —

254 253 st s
Soluzione in s:

2+ 3s + 252 3 1 1

o) = T Taetate
2
) = 14—+ =
x(t) +4+6
Soluzione in t:
W = t+54.8
v = 16

Svolgimento:



3 Livello difficolta 2
Data la seguente equazione differenziale ordinaria ai valori al contorno
'(z) = cos(a)

con dato iniziale y(0) = 0 e 3/(0) = A Calcolare la costante A in modo che y(7) =0

s
1+ s2

Trasformata di Laplace: s?y(s) — A =

A 1

Soluzione in s: ) + s(s2+1)

Soluzione in x: y(x) = Az + 1 — cos(x)

Costante A: A=—

3

Svolgimento:



4 Livello difficolta 3

Risolvere il seguente problema di minimo vincolato

[y, 2) = x,

Vincoli: hi(z,y,2) =22+ 2%+ 22 —1=0,
ho(z,y,2) =x+y+2z—1=0.

1-2Xz—pu=0

—4A Ny —p=20
Sistema non lineare per i punti stazionari: —2Az—pu=20
2 +2yP+ 22 =1
r+y+z=1
B 1
xr = 1 T = 7%
2
= O = —
Y Y 5
Punti stazionari: z =0 z = 451
po=0 4
1 s
A= =
2 p— 1
2
Classificazione dei punti stazionari: In primo ¢ un punto di massimo il secondo ¢ un punto di minimo

Svolgimento:



5 Livello difficolta 1

Data la seguente DAE nelle incognite z(t), y(t), z(t), w(t):

w'(t) +x(t) = e(t),

w(t) = f(1),

2(t) +w(t) = g(t),

x(t) +y(t) + 2(t) + w(t) = h(t).

calcolare l'indice mediante riduzione della DAE ad ODE

Indice: 2

V0 = Sl — g+
| | y(6) = —e(t) + P — g(t) +
DAE ridotta ad ODE: At —a(t) = —e(t) +¢(1)

() +a(t) = e(t).

Svolgimento:



